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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Україна обрала шлях швидкої інтеграції в 

Європейську спільноту, що започаткувало нові підходи до організації 

освітнього процесу дітей з особливими освітніми потребами (надалі – з ООП). 

Згідно з Конвенцією ООН про права дитини, Конвенцією ООН про права 

інвалідів, також відповідно до  Указів Президента України, Закону України 

«Про загальну середню освіту», постанови Кабінету Міністрів України від 15 

серпня 2011 року №872 в Україні запроваджено інклюзивне навчання. 

Інклюзивне навчання – це комплексний процес забезпечення рівного 

доступу до якісної освіти дітям з особливими освітніми потребами шляхом 

організації їх навчання у загальноосвітніх навчальних закладах на основі 

застосування особистісно орієнтованих методів навчання, з урахуванням 

індивідуальних особливостей навчально-пізнавальної діяльності таких дітей 

[44]. 

Для дітей з ООП на основі робочого навчального плану школи 

розробляється індивідуальний навчальний план. При цьому враховуються 

рекомендації інклюзивно-ресурсного центру. Індивідуальний навчальний план 

складається на основі Типових навчальних планів спеціалізованих 

загальноосвітніх навчальних закладів для дітей, які потребують корекції 

розвитку. 

Індивідуальний навчальний план та індивідуальна навчальна програма 

розробляється педагогічними працівниками, які беруть безпосередню участь у 

навчально-виховному процесі, також за участю батьків дитини. Ці документи 

затверджуються керівником навчального закладу. 

Для багатьох дітей з особливими освітніми потребами характерне 

порушення мовлення. Проблема порушень мовлення у школярів - одна з 

найважливіших для сучасних закладів загальної середньої освіти, оскільки 

мовленнєва діяльність є провідним засобом отримання знань учнями. 

Складнощі, які виникають під час навчання таких дітей, стають причиною 

зниження результативності навчального процесу, створюють психологічну 
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напругу, негативне їх відношення до навчального процесу. З кожним роком в 

школах збільшується кількість дітей з тяжкими порушеннями мовлення. 

Надзвичайно важливо своєчасно виявити порушення мовлення, 

визначити їх патогенез для проведення логопедичної роботи під час 

інклюзивного навчання дитини з особливими освітніми потребами. 

На сучасному етапі розвитку спеціальної педагогіки та психології 

характерний пошук нових шляхів корекції дітей з мовленнєвими проблемами. 

Вагомих успіхів у цьому напрямку в умовах інклюзивного навчання може бути 

досягнуто лише за активної співпраці в даному процесі вчителів, асистента 

вчителя, логопеда та сім’ї. В зв’язку з цим, проблема логопедичного супроводу 

дитини з особливими освітніми потребами, в яких наявні порушення мовлення, 

постає як важлива ланка роботи логопеда. 

З середини 90-х років минулого століття почала активно розроблятися 

концепція супроводу як нового напряму у наданні допомоги дітям з ООП. 

Актуальність проблеми супроводу таких дітей досліджено та описано у 

працях В. Бондар, Е. Данілавічютє, С. Духновського, В. Кобильченка, А. 

Колупаєвої, А.Кравченко, А.Синиці, Н. Софій, Д. Шульженко та ін. У цих 

працях розроблено механізми, види, способи й умови надання психологічної 

підтримки та допомоги дітям у процесі шкільного навчання. 

Над питаннями симптоматики, механізмів, структури порушення 

мовлення у дітей, напрямків, змісту і диференційованих методик корекції 

різних видів цих порушень працювали такі вчені: Л. Бартєнєва, О. Бєлова, О. 

Боряк, О.Гаврилов, Н. Гаврилова, О. Гопіченко, Е. Данілавічюте, С. 

Конопляста, О. Константинів, Л. Лісова, О. Мілевська, Н. Пахомова, Т. 

Пічугіна, Н. Савінова, Є. Соботович, В. Тарасун, О. Ткач, Н. Чередніченко, М. 

Шеремет та ін. 

Організація правильного сімейного виховання дітей з порушеннями 

мовлення є однією із умов успішного створення для них розвивального 

середовища. Питаннями виховання дітей із порушеннями мовлення у сім’ї 

займалися  В.Кисличенко,    С.Конопляста,  О.Константинів,  Р.Кравченко, 
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С.Миронова, О.Мілевська, Ю.Рібцун, Г.Соколова, О.Ткач та ін. У своїх працях 

науковці наголошують на необхідності формування в батьків мотивованого 

ставлення до корекційної роботи, підвищення їх психолого-педагогічної 

культури, логопедичних знань. Також необхідне активне включення батьків в 

цей процес. 

Отже, постає актуальність дослідження організації логопедичного 

супроводу дітей з ООП в умовах інклюзивного навчання в зв'язку з тим, що 

кількість дітей, що мають різні відхилення в розвитку мови, неухильно 

зростає, а значить, зростає і потреба ефективного логопедичного супроводу 

таких дітей. 

Слід зазначити, що процес організації інклюзивного навчання в 

освітньому просторі України є відносно новим, тому логопедичний супровід 

дітей, що навчаються в умовах інклюзивного навчання вимагає дослідження та 

розробки ефективних форм, методів, успішної співпраці всіх учасників 

процесу: учня, вчителів, логопеда, асистента вчителя, психолога, батьків. 

Мета дослідження - теоретично обґрунтувати та практично перевірити 

особливості організації та змісту системи логопедичного супроводу дітей з 

ООП в умовах інклюзивного навчання. 

Завдання дослідження. 

1. Провести теоретичний аналіз поняття «логопедичний супровід» в 

психолого-педагогічній літературі. 

2. Дослідити рівень готовності педагогічних працівників (вчителів 

початкових класів, асистентів вчителів, логопедів) до роботи з дітьми з ООП. 

3. Розробити, обґрунтувати та експериментально перевірити методичні 

рекомендації щодо здійснення логопедичного супроводу дітей з ООП в умовах 

інклюзивного навчання. 

Об’єкт дослідження - діяльність вчителя-логопеда щодо логопедичного 

супроводу дітей з ООП в умовах інклюзивного навчання. 

Предмет дослідження - організаційно-змістові умови логопедичного 

супроводу дітей з ООП в умовах інклюзивного навчання. 
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Для реалізації визначених завдань, досягнення мети дослідження були 

використані наступні методи: 

теоретичні: аналіз, синтез, порівняння та узагальнення різноманітних 

поглядів на досліджувану проблему в галузі спеціальної та інклюзивної освіти: 

логопедії, психології, педагогіки з метою визначення науково-теоретичних та 

методологічних засад здійснення супроводу, визначення стану розробленості 

проблеми а також напрямів її розв’язання; 

емпіричні: аналіз медико-психологічних даних, психолого-педагогічний 

(аналіз анкетування, спостереження, мовленнєвих карт) з метою виявлення 

особливостей проявів порушень мовлення, їх впливів на ставлення дітей до 

навчального процесу, рівень засвоєння навчального матеріалу; аналіз бесід, 

опитування вчителів початкових класів та асистентів вчителів з метою 

визначення стану особистісної та професійної готовності до роботи з цією 

категорією дітей; педагогічні експерименти констатувального та 

формувального характеру; 

методи обробки даних: якісний аналіз та кількісна обробка результатів 

експерименту за допомогою методів статистики. 

База дослідження: Експериментальна робота проводилась в закладах 

освіти м.Тернопіль. Учасниками експерименту стали діти з ООП у віці від 6 до 

7 років з різними формами мовленнєвих порушень, вчителі, асистенти 

вчителів, які є учасниками команди супроводу дітей з ООП в умовах 

інклюзивного навчання. До експерименту також долучалися батьки, що 

виховують дітей з ООП. 

Структура роботи: кваліфікаційна робота складається з трьох розділів, 

висновків до них, загальних висновків, списку використаних джерел, додатків. 
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ВИСНОВКИ 

У результаті проведеного дослідження, аналізі та узагальненні 

отриманих результатів нами було зроблено наступні висновки: 

1. Опрацювавши спеціальну психолого-педагогічну наукову та 

методичну літературу нами було встановлено, що у вітчизняному 

науковому полі вперше визначення поняття «логопедичний супровід» у 

контексті супроводу сім’ї, яка виховує дитину з порушеннями мовлення, 

дала дослідниця В. Кисличенко. За її визнaченням, логопедичний супровід - 

це цiлеcпрямовaнa, послідовна, неперервна дія у спеціально оргaнiзовaних 

умовaх, відповідно до психофізичних особливостей дитини. 

У межах нашого дослідження ми трактуємо логопедичний супровід як 

складний процес взаємодії між тим, хто супроводжує і супроводжуваним, 

протягом якого перший створює належне корекційно-розвивальне 

логопедичне середовище, а інший у цьому середовищі активізує свої 

можливості для розвитку мовлення. В даному розумінні центральною 

складовою логопедичного супроводу є корекційно-розвивальне 

логопедичне середовище, яке розглядається як сукупність педагогічних 

умов, що детермінують результати розвитку та корекції мовлення 

супроводжуваного. 

2. Проаналізувавши праці вчених, проводячи власні дослідження 

ми дійшли до висновку, що медико-психологічні особливості розвитку 

дітей, які перебувають на корекційно-логопедичному супроводі зумовлені 

впливом різних чинників. Серед них, ступінь виразності недорозвинення 

мовлення, її клінічне походження; ставлення до мовленнєвої вади, факт 

прийняття її дитиною; соціальними умовами виховання, ефективністю 

корекційно-розвивальних методик, які застосовуються у роботі. Порушення 

мовлення позначаються на розвитку психічних процесів дитини та 

впливають на різні сфери життя дитини: пізнавальну, емоційну-вольову, 

мотиваційну,  поведінкову.  Процес  формування  особистісних  якостей 
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дитини відбувається у різні вікові періоди. У дітей з порушеннями 

мовлення спостерігається пасивність у поведінці та низька мовленнєва 

активність, підпорядкування старшим, уникання травмуючих ситуацій, 

пов’язаних з мовленням. Завданням корекційно-логопедичного супроводу 

дітей з порушенням мовлення є налагодження таких форм спілкування, які 

розвиватимуть потребу у взаємодії з оточуючими. 

3. Беручи до уваги теоретично-обґрунтовані узагальнення 

науковців щодо проблеми логопедичного супроводу дітей з особливими 

освітніми потребами в умовах інклюзивного освітнього середовища 

визначено головні принципи (індивідуальний та диференційований підхід, 

системність, цілісність, безперервність, створення ситуації успіху, 

міждисциплінарна взаємодія команди супроводу) та компоненти 

логопедичного супроводу інклюзивної освіти (діяльність вчителя-логопеда, 

асистента вчителя, педагогів та служби супроводу родин, які виховують дітей 

із ООП, які спрямовано на систематичну динаміку психофізичного та 

мовленнєвого розвитку дитини у процесі навчання, створення соціально- 

психологічних та освітніх умов для розвитку особистості дитини). 

Наше дослідження корекційно-логопедичний супровід розглядає як 

системну діяльність суб’єктів інклюзивної освіти, спрямовану на створення 

комплексної системи психолого-педагогічних та корекційно-розвиткових 

умов з метою успішного включення дитини з особливими освітніми 

потребами в соціум, який допоможе ефективно засвоїти знання, уміння і 

навички, допоможе їх адаптації, реабілітації, особистісному становленню як 

особистості, нормалізації сімейних взаємин тощо 

4. На констатувальному етапі дослідження нами було виявлено 

рівень готовності педагогічних працівників (вчителів початкових класів, 

асистентів вчителів) до роботи з дітьми з порушеннями мовлення в умовах 

інклюзивного навчання. Під час впровадження логопедичного супроводу 

учнів з порушенням мовлення в умовах інклюзивного навчання були 

залучені педагоги класів, в яких навчалися школярі експериментальної 
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групи. Всього в дослідженні взяло участь 18 педагогічних працівників, які 

працюють в інклюзивних класах м. Тернопіль, де навчаються учні з 

порушеннями мовлення. 

85,72 % фахівців не обізнані з особливими освітніми потребами 

молодших школярів з порушеннями мовлення. Це свідчить про те, що вони 

не готові до застосування цілеспрямованої й впорядкованої сукупності дій, 

прийомів, методів, що забезпечують мотиваційну й активну залученість 

молодших учнів цієї категорії до процесу навчання разом з однолітками які 

мають типовий розвиток. 

Більшість опитаних педагогічних працівників на констатувальному 

етапі дослідження впевнені, що для учнів з порушеннями мовлення мають 

бути створені спеціальні умови в навчальному просторі. 72 % опитаних 

педагогів вважають, що даним учням потрібна постійна підтримка 

асистента вчителя.  Ці школярі  мають бути відокремлені від інших 

«окремою партою» (якщо такий учень один); мають триматися «окремою 

групою з асистентом» (якщо кілька у класі); вони мають отримувати 

індивідуальні завдання. на нашу думку за такої організації навчальної 

діяльності в інклюзивних класах учні з порушеннями мовлення 

ставатимуть пасивними об’єктами, а не активними суб’єктами навчання. 

Таке навчання сприятиме усамітненості, ізольованості таких учнів, а не 

їхній соціалізації, що є провідною ідеєю інклюзивної форми навчання. 

Очевидно це є результатом недостатньої обізнаності педагогів щодо 

особливостей реалізації процесу навчання школярів з порушеннями 

мовлення в інклюзивних класах. Педагоги й асистенти учителів не готові 

здійснювати викладацьку діяльність разом в одному навчальному просторі 

класу. 

5. У межах дослідження було розроблено, обґрунтовано та 

експериментально перевірено методичні рекомендації щодо здійснення 

логопедичного супроводу дітей із порушеннями мовлення в умовах 

інклюзивного навчання в ЗЗСО. 
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Важливими принципами роботи спрямованої на входження дітей із 

порушеннями мовлення в освітній простір, на нашу думку є: ретельний добір 

педагогів до класу, в якому перебуває вказана дитина; значна просвітницька 

робота з педагогами, які працюють з дітьми, в яких порушення мовлення в 

умовах інклюзивного навчання; гнучкий режим перебування дітей на 

початковому етапі адаптації з урахуванням індивідуальних особливостей 

дітей; інформування батьків щодо особливостей адаптації кожної дитини ло 

освітнього процесу; залучення до роботи в класі асистента вчителя. 

За результатами проведеного дослідження доведена ефективність 

педагогічних умов логопедичного супроводу, визначені та обґрунтовані 

методичні рекомендації до його здійснення. 

У дітей з порушеннями мовлення експериментальної групи виявлено 

покращення успішності та підвищення результативності навчання на 15 % у 

порівнянні з дітьми контрольної групи. 

Наше дослідження не вичерпує усіх аспектів поставленої проблеми, 

вивчення якої може бути продовжене у подальших наукових роботах. 
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